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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CIR BAIXO AMAZONAS 
 
 
 
 

ABERTURA- Aos trinta e um dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze 

horas, na sede do COSEMS-AM, situado na Rua Rio Itannaua, 1211-Nossa Senhora das Graças, no 

município de Manaus, Estado do Amazonas, foi dado início a 4ª reunião ordinária da Comissão 

Intergestores Regional do Baixo Amazonas. A reunião foi aberta e conduzida pelo Coordenador da 

CIR Baixo Amazonas, Sr. Aurimar Simões Tavares, saudou a todos com boa tarde, e sob a proteção 

de Deus, em nome do secretário Dr. Anoar agradeceu a presença de todos, agradeceu ao COSEMS-

AM, pelo apoio para a realização desta reunião e na sequencia Coloca o primeiro item da pauta em 

apreciação. O ITEM I REFERE-SE À APRECIAÇÃO E APROVAÇÃO DA ATA: 3ª (terceira) 

Reunião Ordinária da CIR BAIXO AMAZONAS realizada no ano de 2022, no dia 27/04/2022. 

Indaga se todos os membros estão de acordo com a ATA, não havendo questionamentos, considera-

se o item I consensuado. ITEM II – Apresentação do Relatório de Recursos Financeiros investidos 

pela Secretaria de Estado de Saúde do Amazonas, no Sistema de Saúde de Parintins. O Coordenador 

da CIR BAM e Secretário de Adjunto de Regionalização da SES/AM, aqui é uma é uma pauta que 

foi questionada pela secretária de Nhamundá gestora Alcinéia, para que o Estado fizesse a 

apresentação dos investimentos, com relação algumas situações que houve em Parintins para atender 

os pacientes de Nhamundá, mas eu quero primeiro ouvir o secretário Clerton que pode se manifestar 

de acordo com o que consta em Ata da reunião anterior. A seguir o Secretário Clerton se manifesta e 

diz que acha importante os questionamentos, apresentados pela Secretária Alcineia para saber o que 

o Estado investe em Parintins e assim, ela saber o que ela pode demandar para Parintins e o que deve 

ser demandado para o Estado, uma vez que ainda não existe pactuação de investimentos para Parintins 

como sede da Regional, atualmente o que o Estado está custeando é o funcionamento dos leitos de 

UTI adulto e neonatal, pois, são serviços da Alta Complexidade, mas, o  município também investe 

nesses serviços com insumos, funcionários administrativos, limpeza e profissionais de nível superior. 

E com relação aos demais serviços especializados o município investe com recursos próprios na 

contratação de médicos especialistas como Anestesistas, cirurgião, dermatologista, gineco obstetra, 

mastologista, neuropediatra, ortopedista, urologista e os exames laboratoriais e de imagens, mas, 

mesmo assim, atende as demandas recebidas dos municípios vizinhos. Assim, concorda com os 
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questionamentos da Alcineia para ficar claro os investimentos em Parintins, por isso   é importante 

que o Estado apresente os valores realizados que correspondem a cobertura da população de Parintins 

e os valores que correspondem ao atendimento da população dos demais municípios. Dessa forma até 

gostaria de saber da Secretária Alcineia quais as dificuldades que teve em relação aos atendimentos, 

pois, todos os pacientes que são regulados eles são atendidos no Hospital, mesmo que não tenha 

investimentos do Estado. A seguir a Secretária Alcinéia se manifestou, que apresentou os 

questionamentos na reunião da CIR por entender que esse é o espaço ideal para discutir essa questão 

dos serviços que tem no município no Polo para atender a população dos municípios da Regional, 

uma vez que estava tendo reclamações no Hospital Jofre Cohen por parte de profissionais, que 

maltratam os pacientes, pois, ficam constrangendo os pacientes, sobre a forma como os pacientes de 

Nhamundá eram recebidos e conforme havia falado com o Secretário Clerton, o mesmo havia dito 

não ter recursos de custeio do Estado para atender os demais  municípios. Assim, é importante que 

seja esclarecido de forma oficial o que de fato o Estado investe no sistema de saúde de Parintins, para 

atendimento da Regional, pois, como gestora de Saúde de Nhamundá, tem buscado estruturar os 

serviços de seu município, para evitar encaminhar os pacientes seja para Parintins ou Manaus, que 

inclusive a Prefeitura tem contratado cirurgião, ginecologia e urologista, para que a população de 

Nhamundá seja atendida no próprio município, contudo,  tem muitas situações complexas que precisa 

realmente encaminhar a Parintins. A seguir Secretário Clerton, disse que é preciso que se entenda que 

todas as especialidades fora a UTI é Parintins que está custeando, porém, atende os municípios 

vizinhos. E que inclusive já havia ocorrido uma conversa com o Cássio que é o secretário de Atenção 

Especializada do Interior, sobre a questão do corredor sanitário para a transferência de usuários que 

passariam pelo município Polo e afirma que quando faz os questionamentos é para melhorar os 

investimentos no município de Parintins, para atender além da sua população as demandas dos 

municípios da Regional, pois, é muito fácil os municípios reclamarem, pensam que pelo fato do 

município ser polo tem que atender todas as demandas, mas não verificam se há contra partida do 

Estado e entre os municípios. A seguir o Coordenador da CIB, fala que a discussão é válida e que os 

municípios precisam trabalhar em parceria. O mesmo então fala do Relatório de Investimentos em 

Parintins que foi elaborado pela Gerencia do Baixo Amazonas o qual apresenta as informações dos 

anos de 2019, 2020, 2021 e 2022, são referentes a recursos humanos, insumos e equipamentos, dos 

investimentos feitos pelo Estado. O Secretário Clerton pergunta se esses valores são investimentos 

Regional ou apenas da população de Parintins ou para atender a Regional, pois, é importante que se 
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tenham os valores investidos para a população própria e o que é investido a mais, uma vez que o co 

financiamento estadual deve ser feito para a população própria de Parintins. A seguir o Coordenador 

fala que fará a leitura das informações do relatório que foi elaborado pela equipe técnica da SES e a 

Gerente do Baixo Amazonas que é quem pode explicar melhor, mas, ela não pode comparecer em 

decorrência de estar acompanhando a filha. Os investimentos de RH no Hospital Regional Jofre 

Cohen no ano de 2019 foi investido R$ 8.307.0000; 2020 R$ 9.421.490; 2021 10.118.632; 2022 até 

abril R$ 5.364.000. Locação de equipamentos de UCI nos anos de 2019 a 2021com valores que 

variam de R$ 649.000 a R$ 492.000, tem investimentos de medicamentos no HRJC, Emendas 

Parlamentares, no ano de 2022 foi realizado 97 exames de endoscopia digestiva por equipe contratada 

pela SES AM que foi até o município; no ano de 2021 investiu R$ 2.000.000,00 na instalação de 

leitos de UTI, com adequação de espaço físico e da sala para a instalação do aparelho de Tomografia. 

Está em processo de contratação emergencial do serviço de nefrologia para a realização da 

Hemodiálise, contratação de profissionais médicos, técnicos de enfermagem e demais profissionais 

de nível superior, cujos processos estão no SIGED. A seguir Aurimar fala que a proposta do Dr. 

Anoar Samad é trabalhar em parceria com os municípios, com união para somar, pois, o trabalho é 

por um objetivo comum que é ofertar um melhor serviço para a população do Amazonas e que ele 

está aberto diálogo com todos. O Secretário Clerton fala que são dois pontos distintos o que é 

investimento para Regional, e o investimento para o município, pontua que Parintins, não deixa de 

atender a população dos municípios da regional. Destaca que é preciso fortalecer o financiamento 

para a Regional, por exemplo poderia a SESAM assumir a folha de especialista em Parintins no valor 

de R$1.200.000, para que aí sim atenda como polo os demais municípios. Na sequencia o Sr. 

Franmartony, Secretário de MAUÉS, fala que é necessário o Estado assumir o co financiamento  e 

pagar os especialistas nos municípios, por exemplo pagar 05 especialistas em Maués que também vai 

atender Boa Vista do Ramos e pagar especialistas para Parintins que vai atender Barreirinha  e 

Nhamundá, contudo, há uma dificuldade do estado em executar essa contratação, por isso é 

importante que todos os secretários encaminhem um documento via CIR, solicitando a contratação 

de médicos especialistas e os secretários concordaram em encaminhar essa solicitação ao Estado, 

pois, somente os municípios estão arcando com os seus recursos os pagamentos de especialistas. Na 

sequência a Apoiadora do COSEMS Romina, falou sobre como no Estado do Pará está se organizando 

os serviços regionais nos municípios Polos, falou também, sobre a necessidade de os municípios 

apresentarem o pleito de contratação de especialistas pelo Estado, mas para isso, devem elaborar o 
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documento com o apoio da câmara técnica da CIB, para que seja uma solicitação bem elaborada e 

consistente. ITEM III – Na sequência foi apresentado a Portaria GM/MS nº 937, de 05 de maio de 

2022, que institui o Programa Cuida Mais Brasil que, em seu Parágrafo Único, cita que terá como 

enfoque a saúde da mulher e a saúde materno-infantil, por meio do financiamento federal de ações 

complementares de apoio às equipes de Saúde da Família eSF e equipes de Atenção Primária - eAP, 

considerando a conformação regional de organização da RAS em cada unidade da Federação.   O 

consenso dos membros foi definir como referências regionais, os municípios de Maués e Parintins, 

os valores definidos para os municípios indicados como Referências, teve como base de cálculo o 

valor per capito da população por município para o rateio do montante pré-definido a Região do Baixo 

Amazonas definido na Portaria GM/MS nº 937, de 05 de maio de 2022. Assim, foram indicados os 

municípios sede Microrregional, os quais ficam como referências dos municípios que fazem parte de 

suas respectivas microrregional, ou seja, o município de Parintins vai atender Nhamundá e 

Barreirinha. O município de Maués vai atender Boa Vista do Ramos. Os valores per capito foram 

levantados pelo COSEMS AM e Romina apresentou a planilha dos valores de cada município que 

subsidiará o rateio para as referências, foi consensuado que será solicitado a CIB uma reunião 

extraordinária para a homologação da aprovação para o envio ao Ministério da Saúde. ITEM IV –  

Continuidade da atualização do regimento interno da CIR do Baixo Amazonas; Romina fala sobre a 

inclusão no Regimento o COSEMS e DSEI como participantes. ITEM V – Outros-  A secretária 

executiva fala sobre o calendário de reuniões se os membros vão manter no dia seguinte à reunião da 

CIB e os membros se manifestaram favorável.  A sra. Jane se apresentou como Apoiadora da CIB 

para a CIR Baixo Amazonas e fala sobre o funcionamento das câmaras técnicas de Gestão e 

Vigilância já constituídas na CIB e pontua sobre o calendário de reuniões.  Secretário Clerton fala 

sobre a implantação em parceria com a FVS  do Núcleo de Vigilância Epidemiológica hospitalar no 

Jofre Cohen, que inclui a CCIH e Núcleo de Segurança do Paciente, na sequência apresenta demandas 

ao Secretário Adjunto de Regionalização e Presidente do COSEMS AM, sobre a ida de médicos para 

o serviço Militar, sendo médicos contratados pelo município para ESF que assim dificulta a 

continuidade dos atendimentos, então pede apoio para que intervenham junto ao Exército para que 

libere os médicos que estão prestando serviço nos municípios, o Sr. Aurimar fala que esse é um pleito 

difícil, pois, o Exército não abre mão dos médicos que são convocados para prestarem serviço militar. 

A seguir Clerton pergunta sobre o recurso do FTI se ainda vai ser pago, fala sobre o financiamento 

da Assistência Farmacêutica e sobre a redução dos insumos pela CEMA que precisa de intervenção, 
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saber sobre o Projeto do Festival Folclórico 2022, na sequência Aurimar informa sobre andamentos 

das contratações do Festival que estão em curso, como a contratação dos profissionais e a locação de 

imóveis e que todas as providências já estão sendo tomadas. A seguir Clerton fala                                                                                  

sobre apresentação na CIB do recurso financeiro destinado para a construção de Laboratório no HPS 

Joãozinho, que também se pense em propostas para a construção de Laboratório Regional de Saúde 

Pública nos municípios polo; Romina fala sobre a situação dos instrumentos de planejamento do SUS 

nos municípios do Baixo Amazonas e informa que o COSEMS está à disposição para auxiliar os 

municípios que tenham dificuldade na elaboração dos instrumentos, a seguir fala do evento realizado 

em Itacoatiara sobre os Sistemas de Informações e enfatiza sobre  o E-SUS, que o COSEMS está à 

disposição dos municípios para orientar e treinar os técnicos. A seguir a Secretária Executiva desta 

CIR, pontuou os encaminhamentos da reunião: I-Envio da Resolução da CIR do Cuida Mais Brasil 

para a CIB; II -  Apresentação dos Recursos investidos em Parintins pela SES AM, com destaque 

para o investimento Regional; III- Continuidade de revisão do Regimento Interno da CIR Baixo 

Amazonas. A seguir o Coordenador perguntou se ainda havia alguma manifestação por parte dos 

presentes e não havendo mais nada a discutir, declarou encerrada a reunião: MEMBROS 

TITULARES: Alcineia Fontes Netto, Aurimar do Socorro Simões Tavares, Clerton Rodrigues 

Florêncio, Franmartony Firmo , Lysandra Nívea Guimarães Farias, (virtual não houve acesso),.–

Secretária Executiva: Nara Maria Reis Carneiro Koide, CONVIDADOS:, Leideane Valente – 

Coordenadora de Atenção Básica de Parintins, Luís Roberto Pereira- DSEI Parintins; Romina Brito 

– Apoiadora COSEMS AM e Jane - Apoiadora da CIB-AM.  

 

Manaus 01, de junho de 2022. 


